



Спецпроект "По следу..." Единственный отпечаток пальца руки через тридцать лет вывел на след преступника



Когда к нему пришли из следственных органов, он немало удивился. «Я и забыл про это», — такими словами встретил следователей. Да и не мудрено забыть, его судьба складывалась по формуле героев фильма «Джентльмены удачи»: выпил, украл, в тюрьму. В свои почти шестьдесят лет не раз отбывал наказание. Но за это преступление было стыдно.

«Вы только детям моим не говорите, у меня двое взрослых детей, молодой был, выпивши был...» — попросил он.

ЧТО СЛУЧИЛОСЬ ВЕСНОЙ 91-го

Весна. Апрель. 1991 год. Тамбов. Раннее утро. Пять часов. Ему было тогда 26 лет. Он шёл по



улице подшофе. Вчера приехал в гости к брату. Всю ночь пили. Под утро ушёл, решил прогуляться. Гулял, гулял и вдруг в одном из домов на первом этаже увидел открытую форточку. Он решил залезть в квартиру и что-нибудь украсть, чтобы купить спиртное. Залез в форточку, оказался в зале, там на диване спала молодая женщина. Он потихоньку обошёл квартиру, никого больше не было. Его планы немного изменились. В кухне взял нож. Вернулся в комнату, разбудил женщину, стал угрожать ей, убью, говорил.

«Я испугалась. Он сказал, что, если буду кричать, то зарежет. Изнасиловал. После сказал, чтобы шла в ванную, он заметил, что на мне были надеты серьги, серебряные, потребовал их снять и отдать ему. Я бросила их ему из ванной», — рассказывала потерпевшая. Ей был 31 год.

В коридоре на полочке он нашёл ещё одну пару серёг, тоже взял. Там же нашёл женскую сумочку, где в кошельке лежали деньги, тридцать рублей. И их взял. Попросил открыть ему дверь. Она выкрикнула из ванной, что дверь открывается сама и захлопывается. Он открыл дверь и ушёл. Нож выкинул по пути. Серьги, он так и не понял, что они были из серебра, продал на рынке. Деньги потратил на алкоголь.

ОДИН СЛЕД

Женщина сразу обратилась с заявлением в правоохранительные органы. В тот же день на место происшествия выехала следственно-оперативная группа.

«В ходе осмотра места были изъяты следы обуви в квартире, с внешней и внутренней стороны окна изъяты отпечатки пальцев рук. Согласно заключению экспертов только один след пальца руки впоследствии оказался пригодным для идентификации личности. Именно он спустя годы и сыграл решающую роль в раскрытии этого преступления», — говорит следователь контрольно-следственного отдела СУ СК России по Тамбовской области Александр Курганов.

На момент совершения преступления обнаруженные отпечатки пальцев в базе данных не имелись. Поэтому личность злоумышленника не установили. Уголовное дело в 1991 году было приостановлено и перешло в разряд так называемых дел прошлых лет. А после создания в 2007 году Следственного комитета сначала при прокуратуре РФ, затем в 2011 году как самостоятельного следственного органа, дело было передано из прокуратуры в региональное следственное управление. Криминалисты следственного управления СК России по



Тамбовской области совместно с сотрудниками УМВД России по Тамбовской области непрерывно вели работу по установлению виновного. А мужчина год от года пополнял список своих преступлений и получал реальные сроки за кражи, грабежи, разбой и незаконное проникновение в жилище.

У следователей-криминалистов совершенствовались методы и техника, появились компьютеры, цифровые технологии, определить с помощью компьютерной программы кому принадлежит отпечаток пальца из базы данных — стало делом нескольких минут.

ВСПОМИНАТЬ НЕ ХОЧУ

«В 2020 году расследование уголовного дела о разбойном нападении и изнасиловании женщины в Тамбове весной 1991 года возобновили. Для повторного изучения отпечатки пальцев рук были направлены в экспертно-криминалистический центр УМВД России по Тамбовской области. И вот, спустя почти тридцать лет, при очередной проверке данных автоматизированная система дактилоскопических учётов выдала совпадение. Обнаруженный в 1991 году при осмотре места происшествия след пальца руки принадлежит 56-летнему, ранее судимому жителю одного из райцентров области. Так была установлена личность гражданина, подозреваемого в совершении преступления тридцатилетней давности. Его доставили в следственный орган. Ему предъявили обвинение в совершении изнасилования и разбоя. Мужчина дал признательные показания, написал явку с повинной», — говорит Александр Курганов.

Удивилась и потерпевшая. Женщине сейчас 60 лет с небольшим. Она по сей день живёт в том же доме, в той же квартире, где всё случилось. Но она постаралась забыть произошедшее с ней как страшный сон. Следователи обратились к ней за показаниями. Самым сложным в этом деле оказалось общение с потерпевшей.

«Где вы были тридцать лет назад? Сейчас мне ничего не нужно. Вспоминать даже не хочу! Из моих близких об этом никто не знает. И я не хочу, чтобы узнали и сейчас, спустя столько времени. У меня дети, внуки», — такими словами встретила следователей потерпевшая.

Её допрос проходил крайне напряжённо, не хотела она ворошить прошлое!



Официальный сайт
Следственное управление
Следственного комитета Российской Федерации
по Тамбовской области

Расследование этого уголовного дела следственными органами СУ СК России по Тамбовской области было завершено, с обвинительным заключением направлено в суд. В суде оно было рассмотрено и прекращено в связи с истечением срока давности. Но точка в уголовном деле, расследование которого продолжалось тридцать лет, была поставлена.

12 Апреля 2023

Адрес страницы: <https://tambov.sledcom.ru/folder/879194/item/1780791>